

Литература и искусство

Орган правления Союза советских писателей СССР, Комитета по делам искусств при СНК СССР и Комитета по делам кинематографии при СНК СССР.

№ 50 (102)
11 ДЕКАБРЯ
1943 г.
—
ВЫХОДИТ
ЕЖЕНЕДЕЛЬНО
—
Цена 45 коп.

Сегодня в номере:

1 страница: Приказ Верховного Главнокомандующего. — Советская интеллигенция руко приветствует решения Конференции руководителей трех держав. — В Комитетах по Сталинским премиям. — Обращение коллестива студии «Мосфильм» ко всем работникам советской кинематографии.
2 страница: Памяти Е. М. Ярославского — Александр Герасимов — Друг советских художников. Маризтта Шагинян — Живой Ярославский. — Из фронтовой почты. —

М. Мазанов — В родном городе. — А. Шавердин — Рост мастерства. — Ан. Шишко — Книжка о Суворове. — Научные работы по истории искусства.
3 страница: Хамид Алимджан — Литература узбекского народа. — На обсуждении журнала «Октябрь».
4 страница: В. Кригер — «Алые паруса». — Жан-Ришар Блок — Французские писатели в борьбе. — Спектакли русской классики. — Писатели и артисты Узбекистана в Москве.

ПРИКАЗ Верховного Главнокомандующего Генералу армии КОНЕВУ

Войска 2-го УКРАИНСКОГО фронта, продолжая развивать наступление, 9 декабря в результате трёхдневных напряжённых боёв овладели городом ЗНАМЕНКА—важнейшим железнодорожным узлом правобережной Украины и мощным опорным пунктом обороны немцев на Кировоградском направлении.

В боях за овладение городом ЗНАМЕНКА отличился генерал-лейтенант ЖАДОВА, генерал-майора РОДИМЦЕВА, танкисты генерал-полковника танковых войск РОТМИСТРОВА и лётчики генерал-лейтенанта авиации ГОРЮНОВА.

Особенно отличился:

6 Гвардейская Кременчугская воздушно-десантная дивизия генерал-майора СМИРНОВА, 110 Гвардейская Александровская стрелковая дивизия полковника ОГОРОВОДА, 214 Кременчугско-Александровская стрелковая дивизия полковника ЖУКОВА, 233 Кременчугская стрелковая дивизия полковника ВОДОПЬЯНОВА, 95 Гвардейская Полтавская стрелковая дивизия полковника ОЛЕЙНИКОВА, 18 танковый корпус полковника ФИРСОВИЧА, 29 танковый корпус генерал-майора танковых войск КИРИЧЕНКО, 32 танковая бригада полковника ВИТЕБСКОГО, 110 танковая бригада подполковника РЕШЕТНИКОВА, 53 мотострелковая бригада полковника СЫРОЕШКИНА, 6 истребительная противотанковая артиллерийская бригада полковника БАЛАСШОВА, 301 Полтавский истребительный противотанковый артиллерийский полк подполковника ВЛАСЕНКО, 308 Гвардейский Кременчугско-Александровский миномётный полк подполковника ГОЛЬДИНА, 256 отдельный инженерный батальон майора ПИЛЬЧУКОВА, 1446 самоходный артиллерийский полк майора ЛУНЕВА, 312 ночная легко-бомбардировочная авиационная дивизия полковника КУЗНЕЦОВА, 203 истребительная авиационная дивизия генерал-майора авиации БРАНЧУКА, 181 танковая бригада подполковника ИНДАКИНА, 1438 самоходный артиллерийский полк подполковника ЗАТЛЫКИНА, 76 Гвардейский миномётный полк подполковника СЕМЕНОВА, 994 авиационный полк капитана СУХИНИНА, 103 истребительный противотанковый артиллерийский полк майора ДМИТРИЕНКО и 271 миномётный полк капитана РЫЖИКОВА.

— В ознаменование одержанной победы соединения и части, отличившиеся в боях за освобождение города ЗНАМЕНКА, присвоить наименование «ЗНАМЕНСКИХ».

Впредь эти соединения и части именовать: 6-я Гвардейская Кременчугско-Знаменская воздушно-десантная дивизия, 233-я Кременчугско-Знаменская стрелковая дивизия, 18-й Знаменский танковый корпус, 29-й Знаменский танковый корпус, 32-я Знаменская танковая бригада, 110-я Знаменская танковая бригада, 53-я Знаменская мото-стрелковая бригада, 6-я Знаменская истребительная противотанковая артиллерийская бригада, 256-й Знаменский отдельный инженерный батальон, 1446-й Знаменский самоходный артиллерийский полк, 312-я Знаменская ночная легко-бомбардировочная авиационная дивизия, 203-я Знаменская истребительная авиационная дивизия, 181-я Знаменская танковая бригада, 1438-й Знаменский самоходный артиллерийский полк, 76-й Гвардейский Знаменский миномётный полк, 994-й Знаменский авиационный полк, 103-й Знаменский истребительный противотанковый артиллерийский полк, 271-й Знаменский миномётный полк, 214-ю «Кременчугско-Александровскую стрелковую дивизию, 308-й Гвардейский Кременчугско-Александровский миномётный полк, 110-ю Гвардейскую Александровскую стрелковую дивизию, 95-ю Гвардейскую Полтавскую стрелковую дивизию и 301-й Полтавский истребительный противотанковый артиллерийский полк, второй и третий раз отличившиеся в боях с немецкими захватчиками, представить к награждению орденами КРАСНОГО ЗНАМИНИ.

Сегодня, 10 декабря, в 18 часов столица нашей Родины МОСКВА от имени Родины салютует нашим доблестным войскам, освободившим город ЗНАМЕНКА, — двенадцатью артиллерийскими залпами из ста двадцати четырёх орудий.

За отличные боевые действия ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение города ЗНАМЕНКА.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины! Смерть немецким захватчикам!



Портрет ребенка. Художник Ю. НЕПРИЦЕВ. Первая выставка художников Ленинградского фронта.

В Комитетах по Сталинским премиям

Комитет по Сталинским премиям в области науки и изобретательства и Комитет по Сталинским премиям в области литературы и искусства начали работу по отбору кандидатов на Сталинские премии.

В текущем году Сталинские премии будут присуждаться за выдающиеся научные работы, изобретения, коренные усовершенствования методов производственной работы и за выдающиеся произведения в области литературы и искусства, законченные в 1943 г., а также в период с 15 октября 1942 года по 1 января 1943 года.

Предложения о присуждении Сталинских премий, вместе с научными работами или описаниями изобретений и усовершенствований, а также с произведениями в области литературы и искусства, представляются до 15 января 1944 года соответствующим Комитетом по Сталинским премиям в области науки и изобретательства по адресу: г. Москва, Рождественка, д. № 11 и в Комитет по Сталинским премиям в области литературы и искусства по адресу: г. Москва, проезд Художественного театра, д. № 3.

(ТАСС).

Награждение артистов Карело-Финской ССР

Президиум Верховного Совета Карело-Финской ССР присвоил почетные звания ряду деятелей искусства.

За выдающиеся заслуги в области театрального искусства звание народного артиста Карело-Финской ССР присвоено заслуженному артисту П. Чаплыгину. Звание заслуженного деятеля искусства Карело-Финской ССР присвоено главному художнику Республиканского государственного театра музыкальной комедии А. Мелькову. Артистам Республиканского государственного театра русской драмы П. Богданову, И. Бомбинскому, О. Лобанову, А. Шибневой присвоено звание заслуженного артиста Карело-Финской ССР.

Особь отличившиеся работники Республиканского государственного театра русской драмы и Государственного национального ансамбля Карело-Финской народной песни и пляски «Кантеле» награждены почетными грамотами Верховного Совета Карело-Финской ССР.

В числе награжденных — заслуженный артист РСФСР Г. Велов, артист и режиссер театра С. Бенкендорф, артист оркестра ансамбля Т. Вайонен, артист оркестра и балета ансамбля М. Гаврилов, заслуженная артистка Узбекской ССР О. Герасимова, зав. постановочной частью театра А. Дамзинский, зам. директора театра И. Иткинский, Уполномоченный по делам искусства при СНК КФССР С. Колосовский, солистка балета и балетмейстер ансамбля Х. Мальми, директор и художественный руководитель театра Г. Мицакалова, артист театра Е. Зарогорина, А. Моисович и М. Синица, аккомпанист ансамбля Р. Ниеми, солисты ансамбля З. Емельянова, Б. Скотлова и Н. Шенкина и рабочий сцены театра В. Тимошин.

ОБРАЩЕНИЕ

коллестива Московской ордена Ленина киностудии «Мосфильм» ко всем творческим работникам, инженерам, техникам, рабочим и служащим советской кинематографии

С непередаваемым волнением и гордостью слушал речь советский народ 6 ноября речь нашего вождя, товарища Сталина, — пишут авторы обращения.

Слова товарища Сталина о грандиозных успехах Красной Армии в борьбе с немецкими захватчиками, о блестящих достижениях военной промышленности и сельского хозяйства, о беспредельном героизме всего советского народа являются призывом к дальнейшей упорной борьбе на фронте и упорному труду в тылу.

Слова вождя вдохновляют нас на новые творческие дела и трудовые подвиги.

Сейчас, когда Красная Армия продолжает свое победоносное продвижение вперед, мы должны направить все свои силы и творческую энергию на создание еще более высокохудожественных произведений киновискусства достойного нашего великого народа и героического времени.

Считая своим священным долгом плечом к плечу с Красной Армией и всем народом участвовать в окончательном разгроме врага, коллестив киностудии «Мосфильм» дает обязательство:

1. В наихудшее время закончить восстановление студии, устранив существовавшие до войны недостатки в организации и технологии производства картин.
2. Закончить в текущем году производство картин «Кутузов».
3. Полностью подготовить техническую и съемочную базу к производству десяти полнометражных картин в 1944 году.
4. Выпустить на экран в первом полугодии 1944 года картины: «Большая земля», «Небо Москвы», «В шесть часов вечера после войны».

Товарищи работники кинофикации и кинопроката! Повышая качество наших картин, мы призываем вас резко улучшить культуру показа картин в кинотеатрах.

6. На основе социалистического соревнования повышать производительность труда, крепить трудовую дисциплину на производстве и в творчестве.

7. Всеми средствами добиваться повышения идейно-художественного и технического качества картин, а также снижения их стоимости и сроков производства.

8. На свои средства и своими силами подготовить и предоставить для одного из освобожденных районов и организовать показ лучших картин нашего производства.

Даваа настоящее обязательство, мы обращаемся к призывом ко всем работникам советской кинематографии: сценаристам, режиссерам, работникам фронтовых групп, операторам, художникам, актерам, инженерам, организаторам производства и всем работникам киностудий Советского Союза — ответить новыми творческими достижениями на призыв товарища Сталина «напрячь все наши силы, чтобы добить врага».

Товарищи работники кинолестивой промышленности! Мы призываем вас мобилизовать все силы и ресурсы и дать Красной Армии и киностудии в 1944 году высококачественную пленку в нужном количестве и ассортименте. Товарищи работники кинолестивой промышленности! От вас зависит обеспечение кинематографии съемочной и проекционной техникой. Вы должны помочь расширить техническую базу киностудий и обеспечить аппаратурой полное восстановление кинематографии в освобожденных республиках и районах.

Исторические решения

Знаменательная встреча выдающихся государственных деятелей нашей эпохи — Сталина, Рузвельта, Черчилля — руководителей борьбы трех величайших союзных держав против гитлеровской Германии, представляет собою событие огромного исторического значения. В декларации, принятых Конференцией руководителей трех союзных держав, возведено о приближении сроков победы действия по разгрому гитлеровской военной машины, определены также условия дальнейшего, прочного мира между народами. Ныне мы являемся свидетелями огромного подвига и глубокого удовлетворения всех свободных народов мира по поводу решений Конференции, решений, наносящих новый и сокрушительный удар по гитлеровской Германии.

В огне войны сложилась и окрепла коалиция свободных народов, закалилась их решимость освободить мир от черной чумы гитлеризма. Каждый новый успех героической борьбы Красной Армии, каждый новый удар по гитлеровской Германии, нанесенный Красной Армией и войсками союзников, укрепил коалицию свободных держав. Победное наступление Красной Армии, подкрепляемое действиями союзников в Северной Африке, в районе Средиземного моря, в Южной Италии определили собою коренной перелом в ходе войны в пользу коалиции свободных держав, сделали эту коалицию особенно прочной.

Задача скорейшего разгрома гитлеризма, размах военных операций выдвигали перед союзными державами необходимость в координации боевых операций. Эти вопросы ставились на состоявшихся совещаниях государственных деятелей союзных стран, где была внесена полная ясность относительно общности задач и целей борьбы против гитлеровской Германии и ее вассалов. Недалеко отстояла конференция союзников в Стаффорт-Хартфорд, которая предприняла дело союзных государств, продемонстрировав прочность союза демократических стран, оплотненность и потенциальную готовность относительно целей и способов ведения войны.

Теперь на Конференции в Тегеране решены были кардинальные вопросы войны и мира. С предельной ясностью здесь была сформулирована и определена общая политика союзных стран на время войны и на последующий мирный период. Мы выражаем нашу решимость в том, — говорится в Декларации трех держав, — что наши страны будут работать совместно как во время войны, так и в последующее мирное время».

Скорейший и полный разгром гитлеризма — вот главная военная задача. На конференции определены планы уничтожения вооруженных сил врага, определены линии удара по врагу, назначены сроки и масштабы операций. В истории международных отношений Конференция руководителей трех союзных держав, определенность и четкость принятой ею программы — явление почти беспрецедентное. Выработка объединенной стратегии, основа которой — огромные материальные потенциалы, которым располагают союзные державы. Безусловное превосходство над врагом в вооруженных силах и материально-технических ресурсах предоставляет союзным государствам возможность предвидеть все превращения в достижение поставленной цели.

«Никакая сила в мире — сказано в Декларации, — не сможет помешать нам уничтожить германские армии на суше, изгнать подлые дивизии на море и разрушить их военные заводы в воздухе».

Наше наступление будет беспощадным и нарастающим».

Для работы Конференции характерна атмосфера величайшей ответственности за судьбы мира, народов, стран, за перспективы будущего.

Товарищи педагоги и студенты Всесоюзного киноинститута и института киноинженеров! Принимаем вас всемерно повышая качество учебы. Киноведы ждут талантливых молодых кадров творческих и технических работников кинематографии.

Товарищи кинематографисты! Пусть наши картины показываются всему миру резким, высоким образом патриотизма советского народа и служения Родине. Пусть наши картины еще сильнее мобилизуют и укрепляют боевой дух и дружбу народов великого Советского Союза.

Под знаменем Ленина, под воцарением Сталина — вперед за полный разгром немецких оккупантов и изгнание их из пределов нашей Родины!»

По поручению коллестива работников киностудии «Мосфильм» обращение подписали:

В. Пудовкин, Г. Александров, И. Пырьев, В. Петров, Ю. Райзин, М. Герасимов, В. Голован — директор студии, В. Переславцев — секретарь парторганизации студии, Б. Бабочкин, М. Гудин, А. Голован, В. Егоров, Л. Орлова, Л. Соловьев, З. Кудрина — председатель фабрики, В. Забелло — главный инженер, М. Коровкин — нач. механического цеха, С. Никоноров — нач. звукоцеха, И. Щербakov — нач. макетного цеха, Г. Маларова — секретарь комитета ВЛКСМ.

Сто лет со дня рождения Н. А. Римского-Корсакова

В Управлении по делам искусств при СНК РСФСР разработан подробный план мероприятий по ознаменованию столетия со дня рождения великого русского композитора Н. А. Римского-Корсакова.

С 1 марта в областях, краях и республиках музыкальных театров, концертных объединений, училищах и педагогических учебных заведениях и коллестивах будут проведены месячные — показы творческого наследия композитора. В программе месячников — оперные спектакли, концертные исполнения опер и оркестровых, симфонических и камерных концертов, спектакли и концерты для детей.

В Свердловской и Саратовской консерваториях предполагается провести научные сессии, посвященные Римскому-Корсакову и его творчеству.

Оперные театры к юбилейной дате — 18 марта — готовят премьеры опер Римского-Корсакова и возобновляют те же его оперы, которые имеют в репертуаре.

В Свердловской, Горькой, Саратовской, Магнитогорской и Челябинской консерваториях для исполнения кантаты «Симфония» и «Лесен» о великом Олесе. Заказаны специальные произведения произведений Римского-Корсакова для народных инструментов.

Изоотдел заказывает ряд художников портреты Римского-Корсакова в форме эстампа.

К юбилею восстанавливается разгромленный немецкими оккупантами в Тихвине, в котором родился и провёл детские годы композитор.

Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.
10 декабря 1943 года.

СОВЕТСКАЯ ИНТЕЛЛИГЕНЦИЯ ГОРЯЧО ПРИВЕТСТВУЕТ РЕШЕНИЯ КОНФЕРЕНЦИИ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ТРЕХ ДЕРЖАВ

ВСЮ СИЛУ ИСКУССТВА — ДЕЛУ ПОБЕДЫ!

Историческая встреча главы Советского правительства товарища Сталина, президента США Г. Рузвельта и премьер-министра Великобритании Г. Черчилля вызывает чувство огромного удовлетворения у каждого советского человека. Обликованные в печати Декларации провозглашают твердую решимость союзников в самом скором времени совместными усилиями ударами положить конец кровавому немотству фашизма и открыть человечеству дорогу к длительному периоду мирного социального труда.

Я глубоко уверен, что эти великие решения вдохновят на новые подвиги нашу славную Красную Армию, громадную полчища фашистских варваров. Они вдохновят весь наш народ, неустанно ведущий борьбу за свободу и независимость нашей Родины.

Мы знаем, что наши собратья — передовые работники искусств США, Великобритании — также преданы делу победы. И они, надо думать, в ответ на решения Конференции удвоят, утроят свои усилия. Сегодня, перед решающей битвой за счастье народов, невольно вспоминается знаменитый приказ Нельсона накануне победы при Трафалгаре: «Англия ждет от каждого из вас свой долг. Ротом должны запечатать для будущих поколений великие страницы борьбы с гитлеровской Германией и ее сателлитами. Особенно велик долг каждого из вас перед народами нашей страны, с тягаческим мужеством и самоотверженностью отстаивающими честь, свободу и независимость нашего многонационального Советского Союза.

В дни Великой отечественной войны советские художники уже немало сделали для завоевания победы над проклятым врагом. Приложим же все наши усилия, чтобы приблизить час этой победы!

В работе будет принадлежать мастерам кисти и резца. В картинах, монументах, в скульптурных композициях, в поэзии и сценариях должны запечатлеть для будущих поколений великие страницы борьбы с гитлеровской Германией и ее сателлитами. Особенно велик долг каждого из вас перед народами нашей страны, с тягаческим мужеством и самоотверженностью отстаивающими честь, свободу и независимость нашего многонационального Советского Союза.

В дни Великой отечественной войны советские художники уже немало сделали для завоевания победы над проклятым врагом. Приложим же все наши усилия, чтобы приблизить час этой победы!

И. МОСКВИН.

ПРИГОВОР ФАШИЗМУ

Вест о решениях Конференции трех великих держав в Тегеране радостно вливается в сердца народов. На этой исторической конференции руководители народов СССР, США и Великобритании декларировали свою дружбу и решимость положить конец фашистскому немотству и навсегда уничтожить гитлеризм.

Конференция в Тегеране еще более укрепляет нашу уверенность в достижении победы и в приближении длительного счастливого мира, которого так жаждет человечество.

Решения, принятые руководителями трех союзных держав, отражают неизменно крепнущую силу и нерушимость англо-советско-американского боевого союза.

Во время войны наше искусство создало множество прекрасных произведений, наполненных чувством патриотизма и ненависти к врагу. Я думаю, сейчас число и качество таких произведений еще больше возрастает — после Тегеранской конференции передовые художники мира испытывают прилив новых творческих сил.

После победы, когда исчезнет с лица земли мрачный след фашизма, когда исчезнет гитлеровская тирания и человеконенавистничество, наступит небывалый расцвет искусства. Овеянное передовыми идеями, оно будет высоко держать знамя культуры и человечности.

В своих произведениях мы навсегда останемся пламенными пропагандистами мира и счастья на земле.

Приговор над фашизмом вынесен историей. Скоро он будет приведен в исполнение.

Д. ШОСТАКОВИЧ.

РАДОСТНОЕ ПРЕДВЕСТИЕ

Победа не за горами! Эти слова великого вождя народов, произнесенные 6 ноября 1943 г., наполнили наши сердца воодухением. Через месяц пришло известие о встрече руководителей трех великих демократических держав. Недалек час возмездия кровавым фашистским ласкам. Оно будет жестоким и справедливым.

Проклятый враг озирается в страхе и ужасе.

С востока идет на него полчища славной Красной Армии. Эти полки ведет величайший военный гений — товарищ Сталин. Рука об руку со своими верными союзниками, в плен и дымку боев эти полки добудут победу, о которой предвещала Декларация руководителей трех держав.

Борис БАБОЧКИН.

БЛИЗЯТСЯ ЧАС РАЗГРОМА ВРАГА

С величайшей радостью свободные народы всего мира узнали об исторической встрече в Тегеране — в Декларации трех держав.

Твердой уверенностью в победе, в скором разгроме тёмных сил гитлеризма дышит каждое слово Декларации. Недалек тот день, когда фашистский зверь испытает на себе всю мощь объединенных сил СССР, США и Великобритании. Совместные удары союзников с востока, с запада и юга гарантируют нам победу.

Исторические решения Конференции открывают исторические перспективы последнему миру. Придет желанный час победы, и перед человечеством встанут гигантские задачи по восстановлению разрушенных городов и селений, по возвращению культурной жизни мира.

Почетное место в этой созидательной работе будет принадлежать мастерам кисти и резца. В картинах, монументах, в скульптурных композициях, в поэзии и сценариях должны запечатлеть для будущих поколений великие страницы борьбы с гитлеровской Германией и ее сателлитами. Особенно велик долг каждого из вас перед народами нашей страны, с тягаческим мужеством и самоотверженностью отстаивающими честь, свободу и независимость нашего многонационального Советского Союза.

В дни Великой отечественной войны советские художники уже немало сделали для завоевания победы над проклятым врагом. Приложим же все наши усилия, чтобы приблизить час этой победы!

И. МОСКВИН.

